



# 玉兔呈祥道平安

□□ 顾江冰

春风频动处,日日报平安。农历癸卯年春节将至,浓浓的年味渗透到了日常生活中,全国各地人民沉浸在欢乐祥和的节日气氛里,忙碌了一年的国人开始放松心情,享受春节假期带来的幸福温馨。在度过了非同寻常的2022年后,离家在外的游子此刻纷纷踏上回乡旅程,带着沉甸甸的年货和对家的无限期盼,迎来共享团圆饭、共同贴春联、共贺新禧年的美好时刻,用温暖驱散冬天的寒意。

在这玉兔呈祥、生意盎然的喜庆氛围中,归途平安、生活平安、事业平安,是亿万人民共同的心愿。在“一路平安”的道别背后是一大批默默坚守岗位,为国家安定祥和、人民安居乐业奉献的人们,感谢所有人的坚持和努力,让我们用“平安是福”迎接新的一年。

# 过年就在“网格”里

□□ 农民日报·中国农网记者 朱海洋

“奶奶,马上过年了,年夜饭想吃啥?”一边贴着窗花,秦丹丹与老人林三素拉起了家常。在浙江省三门县,海鲜与肉等几道“硬菜”必须得有,为添彩头,扁食、食饼筒、糟羹等特色小吃同样必不可少。两人有说有笑,其乐融融。

位于三门县健跳镇南野村的这家养老中心,眼下住有40多位老人,因为疫情,从上个月中旬起,实行了全封闭管理。考虑到返乡高峰到来,防控之弦依然松不得。春节期间,为了能在院内过上欢乐祥和年,大伙儿早早开始了布置,贴窗花、贴对联、挂灯笼,好不热闹。

“85后”工作人员秦丹丹同时也是健跳镇的一名网格员,作为党员的她主动请缨,留下与老人们一起过年。一起留下的还有护理员、后勤、厨师等。为添年味,特色小吃已轮番提前上到餐桌,大厨们还特意邀请

了几位老人一同包饺子。

每逢佳节倍思亲,不少老人与家属都想团聚。出不了门,咋办?年轻人开始想办法,专门添置了几台“智能屏”。如此一来,老人们随时随地就能与家人视频通话。实在不够用时,很多人都“贡献”出自己的手机。留守养老院,年味儿不減分。

院内有啥困难,院外一呼即应。据介绍,依托党建引领网格智治,健跳镇组建了73支暖心小分队。春节期间,全员待命不休假,随时可为辖区内老人提供跑腿代买、送医送药等服务。

记者从三门县委组织部了解到,针对春节期间返乡人群增多,全县531支暖心小分队共计5000余人全部入网入格,宣传防疫知识,帮助纾解困难。在三门县,60岁以上老年人悉数领到了“防疫包”。网格员们都说,今年就在“网格”里过年,为的是让大家尤其是农村老人,过上一个暖心年、平安年与健康年。



临近春节,在浙江省台州市路桥区路桥街道,一场主题为“情暖红雁”的流动党员迎新春活动拉开了帷幕。图为党员志愿者和流动党员在社区食堂包饺子,其乐融融,场面十分温馨。

陈建国 农民日报·中国农网记者 朱海洋 摄

# 供销网铺就城乡平安幸福年

□□ 农民日报·中国农网记者 林单丹

“今天我给大家介绍下我们村里老人怎么讲究地吃鸡。”刘金柱是天津市东丽区骆驼房子烧鸡的非遗传承人。在天津供销社大集上,他和团队搭起直播平台,将原骆驼房子村的美食带给全国食客。

大集上,百余家农民专业合作社带来天津供销系统的千种优质产品。“津农精品”城市公用品牌为代表的产品以产地价直销,迎新春、购年货、赏非遗等活动亮点纷呈,点燃了新年气息。供销大集火爆背后,更多供销两端的农户、消费者,则通过物流车队和互联网链接,由供销服务平台在城乡间铺就的“快速路”实现双向奔赴。农田间,西青区农户8小时直播出千单“沙窝萝卜”;暖屋中,市民网购后“坐等”开门取年货。

疫情防控进入新阶段,对农产品供销市场也有新要求。天津供销社组织

密销售网络、疏通物流渠道、为销售终端提供多重便利,持续保障春节期间供销市场。

“独流老醋给我来两箱。”“蟹田稻能发500斤嘛?”香飘万家的小站稻、洗净切片的胡萝卜、好看好吃的花馍馍,一个个产品背后是一条条天津农业产业链在春节期间的供销保障。节日前夕,天津市供销合作总社对天津农业产业进行梳理,将为农服务呈现在活跃的流通市场中。“我们供销社有成员22家,‘骆驼房子烧鸡’、宽达水产等四家代表企业来到大集现场,更多的成员单位是种植合作社,他们的农产品通过我们的物流体系已经在全市的年货市场热销。”天津市东丽区供销社副主任李永峰介绍,春节前夕,供销社盘活社员单位供应能力,充分利用天津市金仓物流成熟的配送渠道,运送能力覆盖全市16个区。“减轻这段时期农户的销售负担,我们把成熟的物流运输赋能给小农户,

也让他们收益更好。对于远郊的消费者,一样可以享受‘云逛’大集,在家等货的年货新‘办法’。”

上万单的赤土特产赵成林扣肉,早已通过大型物流销往全国,但市区销售却面临运力短缺。“在大集销售中,我们发现利用城市出租车派送的方式可以成功解决部分城市配送难题。我们也探索在春节期间本地配送中使用这一方式。”东丽区供销社销售经理王雪峰的工作直接面对农户和合作社,最忙时每天接听上百个电话。下地督导农产品质量、连夜查看仓储情况、现场解决物流难题,他积极协调各类供销、运输问题。“为打通社员单位区域销售的‘末梢’,我们也积极对接街道、社区,如果社区有农产品需求,我们能够做好节日期间保供保障。”王雪峰介绍,在供销社直营的区级直营便利店内,此前就对“欢坨西红柿”“胡张庄葡萄”等当地知名农产品进行进社区销售,取得良好的供销效果。

# “守护一方平安,我们不敢有丝毫懈怠”

□□ 蔡茵 徐守军 农民日报·中国农网记者 陈兵

“真没想到这6只羊还能找回来!”1月18日清晨,江苏省徐州市铜山区大彭镇程庄村村民李长乐刚起床做早饭,就见到了前来送羊的张争光。老人紧紧握住张警官的手,眼中噙满感激的泪水。

36岁的张争光是徐州市公安局铜山分局大彭派出所副所长,两天前,所里接到群众报警,称李长乐老两口饲养的6只羊不见了。张争光赶到现场后了解,这几乎是两位老人的全部“财产”。为了能让他们安心过年,他立即召集民警展开调查,根据监控视频,一路追踪到邻省,最终成功找回被盗的山羊。

“基层派出所面对的大多是这样的小事”,但这些‘小事’却是老百姓的‘大事’。”张争光说,大彭派出所辖区与安徽省交界,310、311国道从辖区交叉经

过,尤其是节假日期间,人流量大、治安环境复杂。临近春节,所里专门增强了巡逻力量,增加了巡逻频次,提高了路面见警率。“主要是为了及时发现和处置各类突发警情,同时也起到震慑、预防违法犯罪的作用。”

“每年春节前后都是我们最忙的时候,‘连轴转’都习惯了。”张争光说,今年除夕夜他又当班,算起来已经是连续第三年了。“咱跟除夕就是有缘。”前年除夕,张争光救助了一名突发癫痫的安徽萧县人,并一路将其护送到家;去年除夕,他抓捕了一名逃犯……

“守护一方平安,我们不敢有丝毫懈怠!”张争光指着办事大厅里正在忙碌的民警赵玉祥说,老赵从警39年,今年6月就要退休了,但仍然一如既往地坚守在工作岗位上,风雨无阻,热情不减。“老赵主动申请把春节期间的值班工作多排些给他,让其他同事回家过一个团圆年,可大家都争着上岗。”张争光说。

山东省鱼台县委宣传部、县文联携手县书法家协会组织十余位文化工作者,开展迎新春送“福”进万家活动。目前,累计为群众书写“福”字及春联5000余幅。

缪学振 摄



江苏省徐州市大彭派出所警官在年货大集上向群众宣传反诈防骗知识和春节期间安全注意事项。

左毅 摄

# “平安守护”暖人心

□□ 王涵 农民日报·中国农网记者 赵倩倩

“叔,最近在家怎么样?”河南省禹州市褚河街道党工委副书记石进举来到吴湾社区居民马平的家中,一见面就和他唠起了家常。一声问候,成为与群众交流的“敲门砖”。考虑到近期气温下降,街道为他准备了御寒衣物,并送上了慰问品。

临近春节,褚河街道党工委办事处组织“平安守护”志愿者开展走访慰问活动,做好困难群众的救助帮扶和关心关爱工作,在寒冬时节为他们送去温暖。利用此次走访入户机会,街道、村

两级广大党员干部依托新时代文明实践所,组建了基层百姓宣讲团,以党的二十大精神为指引,结合“五美庭院”、标兵户等评选活动,运用深入浅出的语言和鲜活的实例为群众开展宣讲活动,让党的二十大精神走进百姓家,让群众听得懂、能领会。

“平安守护”志愿者通过收集民意,深入排查矛盾问题,从人力、物力等方面进行帮扶,重点解决群众的急难愁盼问题,第一时间沟通协调,真正做到群众的事有人管,群众的难有人帮,群众的矛盾有人调解,群众的问题有人解答。

“临近过年,儿女也不在身边,我正发愁怎么置办年货呢,街道志愿者知道

我年纪大,腿脚不方便,把年货直接送到了家里,解决了我一大难题,简直不知道该怎么感谢了!”湘徐社区的居民徐付太激动地向记者说。

在入户走访慰问的路上,石进举告诉记者:“不仅要在物质上保障困难群众和特殊群体温暖过冬,还要鼓励他们乐观向上的生活态度,街道和社区会密切关注他们的生活状况,为他们解决实际困难。”

据了解,褚河街道400余名干部职工及“平安守护”志愿者深入37个村、社区,通过入户探访、电话问候等方式,对低保户、监测户等重点关注服务对象进行慰问,目前共走访600余户,为他们送上温暖。

# “确保每一车出岛瓜菜质量安全”

□□ 农民日报·中国农网记者 邓卫哲

一个多月来,周朝峰每天都在海南乐东各镇的农产品批发市场和检测中心间来回奔波,取样、送检、出报告。“只要瓜菜收购商发货,即使半夜两三点,我们也必须第一时间赶到现场取样检测,确保每一车出岛瓜菜质量安全。”

周朝峰是海南省现代农业检验检测预警防控中心的一名农产品质量安全检测员,每年冬季瓜菜上市季节都是他和同事最忙的时候,“过年大家也只能轮流休一天。”

海南是我国重要的冬季瓜菜生产基地,全省冬季瓜菜每年出岛总量超过300万吨,占海南冬季瓜菜生产总量的70%以上。

因此,保证出岛农产品质量安全,守护百姓餐桌安全,是海南必须肩负的责任。

基层监管一直是农产品质量安全监管的难点。近年来,海南将监管和监测窗口前移,在乡镇设置农产品质量安全监管站和检测服务站,配备村级协管员,确保村村有专人管、有地方检。

豇豆是海南热销的冬季瓜菜之一,也是春节北方百姓喜爱的精品菜。乐东黎族自治县是海南冬季瓜菜豇豆的主产区,为了确保出岛的每车豇豆质量安全,2021年起海南省现代农业检验检测预警防控中心在产地设立了半定量检测中心。

“比起快速检测,半定量检测可以测出瓜菜里具体含什么农药。”周朝峰说,每天发货发车前都会通知他们过去抽

检,在装车过程中,对每车豇豆随机5个点取样,封存带回半定量检测中心,检测合格后发给货主发放《海南省农产品农药残留检测报告单》,抽样检测合格出货主再自己备案申领《食用农产品合格证》,司机只有持双证才能出岛。如果发现含有违禁农药成分该车瓜菜直接就地销毁处理。

周朝峰告诉记者,海南除了把农产品质量安全检测关口前移到生产环节外,还在海口新海港、南港、秀英码头3个出岛港口设立检测站,常驻农产品质量安全检测员24小时值班,再对每车出岛瓜菜进行一次快速检测抽检,严守瓜菜出岛最后关口,确保海南出去的每一车瓜菜都质量安全。